

# «ПЫТАННІ, ЯКІЯ ХВАЛЮЮЦЬ НАШЫХ ГРАМАДЗЯН, ПАВІННЫ ВЫРАШАЦЦА БОЛЬШ АПЕРАТЫЎНА»

(Заканчэнне.  
Пачатак на 7-й стар.)

Штат зваротаў датычыўся зямельных пытанняў. Адна ні могуць падзяліць зямлю з суседзямі, у іншых не атрымліваюцца формы зямельных участкаў ва ўласнасць. Менавіта з апошняй праблемай сутыкнулася жыхарка аграгарадка Пleshчанцы Святлана Федараўна. Жанчына расказала, што ў 2005 годзе па распісцы купіла хату каля Пleshчанцы ў закінутым стане. Новая гаспадыня прывяла хату ў парадак. Адрэза выкарыстоўвала яе ў якасці лясішча, апошні сям'я годаў пражывае там на гаспадарнім аснове. Аднак уласнікам хаты не з'яўляецца: таргет даўнасці на прызнанне права ўласнасці з'явіўся.

— У вас ёсць дакументы купі-продажу? — удакладніла Старшыня Савета Рэспублікі.

— Німа. Паперадніе жыхары хаты не ўступалі ў спадчыну. На працягу трох гадоў пасля смерці гаспадароў дом стаў закінутым.

— З аднаго боку, мы кажам, што ў нас вялікая колькасць закінутых хат, якія трэба прыводзіць у парадак, з іншага — усё гэта валакіта, — звярнула ўвагу спікер на праблему больш шырока.

Святлана Федараўна паведаміла, што нават не можа там праіснаваць. А ў гэтым можа быць неабходнасць. Жанчына падзяляла сваёй бядой: хварэе яе маленькі ўнук, і для яго лячэння яна вымушана была прадаць сваю кватэру ў Мінску і купіць у Пleshчанцы. Цяпер можа стаць пытанне і аб продажы жылля ў аграгарадку, дзе яна цяпер праіснава.

Наталія Качанова пацвярджала, колькі гадоў яе ўнук, і спытала, ці патрэбна дапамога ў яго лячэнні. Заўважыла падзякавала і сказала, што пакуль спрабуюцца самі.

Напрыканцы спікер паведаміла, што, калі дапамога ўсё ж такі спатрэбіцца, жанчына можа звярнуцца ў Савет Рэспублікі. А што датычыцца ўласнасці, якую заўважыла не можа аформіць, Наталія Качанова падкрэсліла, што гэты дом ужо ніхто не забярае: «Калі толькі не знойдуцца спадчыннікі, — дадала яна. — Іншая справа — трэба вынашчыцца, як па праходжанні 15 гадоў можна прызначыць права ўласнасці на гэты жылы дом. Вам прапашуць, што трэба зрабіць, падаржваю. А мы возьмем ваша пытанне на кантроль. Калі толькі пра суд вам трэба ўстанавіць права ўласнасці, то, на мой погляд, гэта варты рабіць хутчэй».

## Задача — вырашыць пытанне шматдзятнай сям'і

Жыхарку вёскі Талька Пухавіцкага раёна ў Савет Рэспублікі прывяло жыллёвае пытанне. Жанчына — шматдзятная маці: разам з мужам яны выхоўваюць чатыры дзяцей. Дагэтуль сям'я не мае ўласнага жылля, пражывае разам з маці мужа.

Як расказаў старшыня Пухавіцкага раённага выканаўчага Андрэй АТРУШКЕВІЧ, шматдзятнай сям'і прапанавана зямельны ўчастак пад будаўніцтва дома, але яны адмовіліся. Як патлумачыла шматдзятная маці Галіна Юр'еўна, тая сума, якую яны павіны ўнесці, для іх з'яўляецца непад'ёмнай, таму былі прыняты такія рашэнні.

Старшыня раённага прапанавала сям'і засядаць у Інтэрнат блочнага тыпу ў суседнім населеным пункце, каб стаць на чаргу тых, хто мае патрэбу ў паліцэскай жылльвай умоў, і пабудавалі кватэру. У Свіслацкім сельскім Саветае будзе з'яўляцца шматзаварожны дом, які здадуць у эксплуатацыю ў 2025 годзе.

Як звярнула ўвагу Старшыня Савета Рэспублікі, мы хочам сёння развіваць раённы, людзі павіны там заставацца і жыць. «А значыць, вы, як старшыня раённага, павіны прадумаць: зямлю, участкі вы сфарміравалі і дацеце ім пад будаўніцтва, дапамагачце ў будаўніцтвам псам ці нечым яшчэ, у нас жа прыняты гэтыя рашэнні, — канстатавала спікер. — Што перашкаджае сёння ў Тальцы будаваць дамы? У вас — чатыры дзяцей, яна гатовая жыць у вёсцы, але стварыце ёй умовы, каб яна засталася і жыла ў вёсцы. І дацеце яе заставацца там. Вам што, людзі не патрэбны ў Пухавіцкім раёне? Патрэбны. І так Мінск выдаліў усіх».

Такім чынам, пастаўлена задача — вырашыць пытанне шматдзятнай сям'і. Даручана або ўключыць сям'ю ў чаргу будаўніцтва жылля, або выдаць ім зямельны ўчастак.

## «Нездаровая вада» і перш за ўсё — бяспека

Жыхарка гарадскога пасёлка Красная Слабада Салігорскага раёна расказала,



што летася ёй прапанавалі перападключыць крыніцу падачы вады з адной на іншую. Папярэдняя крыніца яна карысталася на працягу 30 гадоў, і некалькі праблем не ўзнікала. Пасля перападключэння гарышлася якасць вады, і на гэтым фоне ў Галіны Канстанцінаўны пачалася алергія. Вертаць ранейшае водазабеспячэнне жанчына пакуль ніхто не збіраецца.

Наталія Качанова адзначыла, што, перш чым перападключыць крыніцу падачы вады, неабходна было ўзгадніць гэтае пытанне з ўласніком дамуладання. Яна дадала, што на месца выдэра рэспубліканская санэпітэмія і праверыла замеры вады. Аказалася асобам даручана разабрацца ў гэтым пытанні.

Раман Францавіч агучыў на прыёме грамадзян праблему жыхароў новага мікрараёна ў Маладэчне. Ён расказаў, што дамы пабудаваны, а тэрыторыя дагэтуль не добраўпарадкавана. Каб трапіць на аўтобусны прыпылак або выйсці ў горад, людзі вымушаны хадзіць праз чыгуначную платформу, праз якую руху лярна ходзяць не толькі электрычкі, але і грузавыя цягнікі.

«Лтаральна праз 300 метраў ад нас — уся інфраструктура: аўтобусны прыпылак, дзіцячы садок, школа, — кажа ён. — І ёсць чыгуначны мост, праз які мы прапаноўваем пусціць пешаходаў. Натуральна, трэба ўстанавіць святлафор, умацаваць дно, каб

ня размывала. Мы просім узгадніць з Беларускай чыгунай праход пад мостам».

Па словах намесніка начальніка Беларускай чыгуны Пятра СТОЦКАГА, Балчыгунка не можа дазволіць хадзіць людзям праз гэты мост у сувязі з тым, што гэта небяспечна. Гэта пацвердзіў старшыня Камітэта па архітэктуры і будаўніцтва Мінскага аблвыканкома Аляксей НОВІКАЎ, які пабываў на месцы і вывучыў сітуацыю.

У сваю чаргу, Наталія Качанова паабяцала вывучыць прапановы заўважніка, каб дапамагчы людзям. Пытанне ўзята на кантроль Савета Рэспублікі. «Калі гэта магчыма і сапраўды патрэбна людзям, значыць, трэба рабіць», — размаўляла яна.

## Небяспечны сусед

Вольга Леанідаўна з'яўляецца алегіюнам сям'янаціцкага Данілы. У хлопца ва ўласнасці ёсць кватэра, але спадчыну ён вымушаны дзяліць са сваім стрывенным братам. Апошнімму такою «суседства» не падобаецца ён зложывае алкаголем, збірае ў кватэры шумныя кампаніі і ніяк не роагуе на просьбы другога ўласніка. Аляксун занепакоена: купка Данілу спойніца

Даніла вучыцца ў каледжы на кандыдатура, пасля заканчэння плануе паступаць у аграрны ўніверсітэт.

## Купілі не тое, што хацелі

Мінчанка Надзея Андрэеўна агучыла спікеру сваю праблему. Разам з мужам яна купіла кватэру ў кампаніі «Дана Астран». Калі суседзі набывалі кватэру, разлічалі на адны ўмовы. Па факце кватэра атрымалася не такая, якую яны хацелі. Заўважылі прапанавалі існую — большую па плошчы на амаль дзвецца квадратных метраў, але даліцы ад доўжнасці паграбавалі, валеіу суму.

Як патлумачыла дырэктар «Дана Астран» Святлана ІПЧАТКО, кватэра, якую першапачкова набывалі доўжнікі, знаходзілася на асяці, з таю квадратны метр каштаваў значна менш. Кватэру, якую цяпер ім прапанавалі, знаходзіцца ў іншай цэнавай катэгорыі. Адрэнаварыянт, які кампанія збудавала прапанавала Надзеі Андрэеўна і яе мужу, аформілі на сябе пабудаваную кватэру, прадаць яе па рынковым кошы і набыць тую, якую для іх зарэзерваваў.

Наталія Качанова пагадзілася: пакуль гэта найбольш прыемны варыянт. «Не каляроўска, мы возьмем гэтае пытанне на кантроль», — запэўніла спікер заўважніка.

## «Трэба больш уважліва адносіцца да тых зваротаў, з якімі прыходзяць людзі»

У размове з журналістамі Старшыня Савета Рэспублікі Наталія КАЧАНОВА адзначыла, што сенатары новага склікання будуць працягваць штомесяц праводзіць прыёмы па асабных пытаннях. «Мы вельмі уважліва ставімся да зваротаў грамадзян, — падкрэсліла яна. — На асабных прыёмах мы запрашаем кіраўнікоў месцовых органаў улады, у чый кампетэнцыі знаходзіцца разгляд такога або іншага пытання, бо частка пытанняў, сапраўды, ляжыць у плоскасці месцовых органаў улады. І за іх гэты пытанні ніхто вырашаць не будзе. Трэба больш уважліва адносіцца да тых зваротаў, з якімі прыходзяць людзі. Праблемаў не сядзі, яны бачыць свае памылкі: там, дзе непраўльна прааналізавалі чалавек або далі яму неправамерны адказ. Мы будзем рабіць усё для таго, каб пытанні, якія ўзнікаюць у нашых грамадзян, вырашаліся па справядлівасці і ў адпаведнасці з дзейнымі заканадаўствам. Калі мы бачым, што ў нашым заканадаўстве ёсць «белыя плямы» і пэўныя пытанні неабходна ўрагуваць, бером у работу і разбіраемся па гэтых пытаннях».

У прыватнасці, як расказала спікер, у Савет Рэспублікі звартаюцца людзі па праблемах неаўтаматычна куральных сумесей, паколькі гэта сур'ёзна ўплывае на здароўе малодзых людзей. «Мы разгледзім гэтыя пытанні і будзем здымаць на магальнасць прыняцця тых ці іншых мер для таго, каб урагуваць гэтыя праблемы», — звярнула ўвагу Наталія Качанова. — У найбольшым часамі правядзеным паседжанню Савета па ўзаемадзейнасці органаў месцовага самакіравання пры Саветах Рэспублікі, дзе яшчэ раз патэдым, як рэалізуюцца законы, якія прыняты ў частцы продажу зямельных участкаў, жылля дамоў, якіх пустыюць. Часам гэта заягаваліца на працяглы перыяд. Пагледзім, як у рэальнасці дзейнічаюць законы, якія прыняты ў нас у краіне, і што яшчэ патрэбна зрабіць, каб гэта работа была больш эфектыўнай. Вядома, пытанні, якія хвалюць нашых грамадзян, павіны вырашацца больш апэратыўна».

Варыянт КАНОТА.  
Фота Віктара ІВАНЧЫКАВА.

ЗВЯЗДА